

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ондар Чойгана Геннадиевича «Парадигматико-синтагматический подход к дифференцированному маркированию прямого дополнения в тувинском и хакасском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20. – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Диссертационное исследование Ч. Г. Ондар посвящено комплексному изучению вариативности падежного маркирования прямого дополнения в тувинском языке в сопоставлении с хакасским языком.

Актуальность, научное и практическое значение избранной темы Ч. Г. Ондар не подлежат сомнению.

Научная новизна состоит в том, что впервые предпринята попытка изучить проблемы выбора падежного маркирования прямого дополнения в тувинском языке в сопоставлении с хакасским языком. Также выстроена общая система релевантных факторов парадигматической и синтагматической природы. Исследование дополняет имеющиеся данные о вариативном маркировании прямого дополнения в тюркских языках.

Исследование состоит из введения, основной части, которая включает три главы, заключения, списка литературы, списка источников и списка условных сокращений и обозначений.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертационной работы, определяются объект и предмет исследования, формулируются цель и конкретные задачи, аргументируется теоретическая и практическая ценность работы, указывается материал и методы исследования, раскрывается научная новизна, а также приводятся основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава «Дифференцированное маркирование прямого дополнения как объект лингвистического изучения» состоит из пяти основных разделов. В них исследуются сущность дифференцированного маркирования прямого дополнения, и приводится описание наиболее значимых факторов, определяющих дифференцированное маркирование прямого дополнения в языках мира: одушевленность, референциальный статус, актуальное членение предложения, свойства глагольной предикации, порядок слов.

Вторая глава «Парадигматический подход к дифференцированному маркированию прямого дополнения в тувинском и хакасском языках» включает два раздела, где описываются парадигматические факторы, влияющие на аккузативное маркирование прямого дополнения в этих языках.

Третья глава «Синтагматический подход к дифференцированному маркированию прямого дополнения в тувинском и хакасском языках» посвящена описанию синтагматических факторов, определяющих выбор падежного маркирования прямого дополнения.

В Заключении подводятся основные выводы и намечаются возможные перспективы дальнейшего исследования проблемы.

Следует отметить, что привлечение сравнительного материала из тюркских языков, в частности, хакасского, значительно обогатили данную работу. В работе Ч. Г. Ондар использован большой объем языкового материала, аргументированно описанный автором. Научные положения, выдвигаемые диссертантом, основаны на фундаментальных исследованиях современных языковедов, подтверждаются также собственным языковым материалом диссертанта.

Ч. Г. Ондар проведена большая работа и, в дальнейшем она послужит для новых исследований по данной тематике.

В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 12 статей в научных изданиях, соответствующих теме диссертационного исследования, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук. Результаты исследования неоднократно представлялись на международных конференциях.

На наш взгляд, автор достиг заданной цели и решил поставленные перед собой задачи, работа в полной мере отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а автор – присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Рецензент:

Ведущий научный сотрудник сектора языка
ГБНИУ РХ «Хакасский НИИЯЛИ»,
кандидат филологических наук



Кызласов А.С.

Подпись Кызласова Артёма Самуиловича заверяет:
Директор ГБНИУ РХ «Хакасский НИИЯЛИ»,
кандидат филологических наук



Майнагашева Н. С.

«30» августа 2022 г.

Место работы:

Государственное бюджетное научно-исследовательское учреждение Республики Хакасия «Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории»

Почтовый адрес: 655017, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Щетинкина, д. 23.

тел. моб.: 89831963917

тел. раб.: (3902) 222178

e-mail: kyzlasov60@mail.ru